红旗渠通水人心欢(魏德忠 摄

#### 红旗渠给咱送来"幸福水"



水过家门笑开颜(魏德忠 摄)

#### □本报记者 刘剑昆

分水岭是红旗渠上的一处标志性建筑,是红旗渠的枢纽工程所在地。红旗渠总干渠在太行山腰蜿蜒70.6公里流到这里,又向三个方向分成了3条干渠,形成灌溉网络,滋润着林州的土地。这里建有红旗渠纪念馆,来此参观的游客络绎不绝,聆听红旗渠的故事,感悟红旗渠精神;这里凝聚着林州人民的红旗渠情结,1965年4月5日,庆祝红旗渠总干渠通水典礼大会就是在这里举行的。

红旗渠总干渠通水的照片是一张能 "听"出欢呼声的老照片,是由河南日报 社老摄影记者魏德忠拍摄的珍贵照片。

《红旗渠志》上记录着时任林县县委书记杨贵的一段动情的讲话:"同志们,红旗渠总干渠现在通水了。但我们应当知道,红旗渠水是来之不易的。当你用红旗渠水浇地的时候,当你用红旗渠水发电的时候,当你用红旗渠水加工的时候,千万不要忘记中国共产党的领导,千万不要忘记国家的支援,千万不要忘记兄弟县和兄弟单位的帮助,千万不要忘记红旗渠的每一滴水都是干部和民工们的血汗换来的。"

1965年7月21日,中共林县第三届代表大会第一次会议作出决定,每年4月5日为红旗渠通水纪念日。届时在分水岭举行物资交流大会,借以教育全县人民群众和子孙后代,牢记红旗渠水来之不易。

红旗渠总干渠通水后,人们备受鼓舞,鼓足干劲,投入到3条干渠和配套工程建设中,继续高奏凯歌。1966年4月20日,3条干渠通水。1969年7月6日,红旗渠工程全面竣工,林县人民的梦想终于变成了现实。人们称颂,"共产党送来了'幸福水',毛主席送来了'幸福水',红旗渠为'幸福渠''生命渠'"。

红旗渠工程于1960年2月动工,至1969年7月支渠配套工程全面完成,历时近10年。该工程共削平了1250座山头,架设151座渡槽,开凿211个隧洞,修建各种建筑物12408座,挖砌土石2225万立方米。红旗渠总干渠全长

70.6公里,干渠、支渠分布于林州市各乡镇,全长1500公里,成为全国大型灌区之一。据计算,如果把开凿红旗渠的土石垒筑成高2米、宽3米的墙,可纵贯祖国南北,绕行北京,把广州与哈尔滨连接起来。由于红旗渠穿过太行山悬崖峭壁,被誉为"人工天河",创造了一个人间

红旗渠的建成,结束了林县十年九旱、水贵如油的历史,解决了基本的生存条件问题,从根本上改变了生产条件,人民群众生活有了很大改善,为后来的经济社会发展奠定了好的基础。在修建红旗渠的过程中,林县人民锻造出了"自力更生,艰苦创业,团结协作,无私奉献"的红旗渠精神,成为中华民族宝贵的精神财富。

没有共产党就没有新中国。没有党的正确领导,就没有被称为"世界第八大 奇迹"的红旗渠。

红旗渠的建设成就激励着全国人民。总干渠通水后,《河南日报》在头版发表题为《红旗渠第一期工程完工通水》的长篇报道,并刊发社论《贺红旗渠通水》。3条干渠通水后,《河南日报》发表社论《改天换地斗争的伟大胜利》。《人民日报》发表社论《人民群众有无限的创造力——记河南省林县人民修建红旗渠的伟大胜利》,赞扬林县人民自力更生、艰苦创业,在建设红旗渠工程中取得了一个又一个伟大胜利。

周恩来总理曾自豪地说,新中国有两大奇迹:一个是南京长江大桥,一个是林县红旗渠。那是一个时代的奇迹,也是新中国人民迎难而上、百折不挠的精神象征。

1974年5月,时任国务院副总理邓小平率团参加联合国第六届特别大会,带去10部电影纪录片。第一部放映的就是中央新闻电影纪录片厂跟踪红旗渠建设10年拍摄的大型纪录片《红旗渠》。

习近平总书记指出:"红旗渠精神是 我们党的性质和宗旨的集中体现,历久 弥新,永远不会过时。"

半个多世纪过去了,太行山岩壁历 经风雨,而红旗渠精神历久弥新。它是 一座丰碑,继续激励着今天的追梦人!

### 扁担故事永流传

□本报记者 郭 荣

这是一根普通而平常的扁担,它静静地躺在玻璃橱窗里,一朵娇艳的大红花在扁担的一头引人注目。这根扁担经过了半个世纪的沧桑岁月,它一头挑着党和政府的关怀,一头挑着山区群众的需求,铸就了鼓舞一代又一代人的扁担精神。扁担精神与红旗渠精神、谷文昌精神一起,走出了太行,走向了全国。3月18日,林州市石板岩供销社主任杨安兴带领记者参观了扁担精神纪念馆的镇馆之宝。这根扁担是1971年4月9日毛泽东同志通过江西省革命委员会赠送给石板岩供销社的。

"扁担精神诞生于太行山中的石板岩供销合作社。扁担精神是供销人理想、信念和智慧的结晶,更是共产党不忘初心、牢记使命的具体体现。"杨安兴说。

1944年,林县(现林州)全县解放,石板岩人 民在中国共产党的领导下,政治上翻身做主、扬 眉吐气。

70多年来,石板岩供销社的领导班子换了11任,但是他们一张蓝图绘到底、一心一意谋发展的思想始终不变。在市场经济的大潮中,供销人始终守护着这片精神家园。曾有人做过统计,石板岩供销社的职工,从20多岁参加工作,送货上山到50多岁,坚持30年,每天来回不空走,挑着百十斤的担子徒步往返50公里,每年按上山送货260天计算,一个人30年负重绕行地球近10圈。

地处晋冀豫三省交界处太行大峡谷之中的石板岩,群峰环抱,沟壑纵横,悬崖峭壁,道路崎岖。全镇有17个行政村,小自然村有326个,8000余口人,每村平均有8户,其中一半以上的村庄是在险峻的山尖崖顶和半山腰上,有的小山村只有一两户人家,这里人均16亩山地、4分田地。新中国成立前,因大山的阻隔,日照时间短,气温低,无霜期只有4个月,一年只能种一季庄稼,加上天旱少雨,经常是"种一葫芦打两瓢,一遇灾荒去乞讨"。这就是山里人世代生存的环境和条件。

1942年,八路军129师开进太行山,开展斗地主、反封建、减租减息和土改运动。1944年10月,林县全境得到解放。农民在政治上翻身的同时,经济上也要翻身,任村、东岗、河顺一带的不少村庄由农户集资凑股创办互助合作社和消费合作社。

1946年7月24日,大山里第一家农民合作社正式开张,农民群众盼到了日思夜想的这一天,山里人的苦日子终于到了头。开张那天,燃放了一把千字鞭,人们纷纷涌进自己的合作社,欢乐和喜悦映红了一张张笑脸。

事业是奋斗出来的,扁担精神是奋斗出来的。办社初期,供销社的办社宗旨就是服务"三农"、方便群众,初心就是让山里群众买卖不用再出山、不再受奸商的盘剥;使命就是发展经济、保证供给,让山里人过上富裕、幸福的生活,当好党和政府联系农民群众的桥梁和纽带,真正成为农民群众生产和生活物资供应的"后勤部"。

石板岩供销社干部职工坚守初心、牢记使命,肩不离担、担不离肩,挑扁担上山送货是干部职工的必修课,不管是白天黑夜,还是刮风下雨,即便是河水挡道、大雪封山,也阻挡不了供销人为山区群众上山送货的脚步。一根扁担创家业,两个货篓送真情,就这样日复一日、年复一年,供销社由小到大、由弱到强,逐步发展起来。

"走进新时代,我们学习和弘扬扁担精神,就要一心为民、服务基层、真抓实干。我们有传承红色基因的责任,要创新发展、持续奋斗,不断升华和丰富扁担精神的时代内涵,为推动高质量发展、建设世界人文山水城市注入新的动力。"石板岩镇党委书记路红卫说。

## 那一年 殷墟"申遗"成功

□本报记者 李 阪

2006年7月12日22时,在安阳的街头小巷,到处飘扬着彩旗,经历了5年漫漫长路,殷墟"申遗"终于成功。"申遗"成功瞬间成为街头巷尾人们谈论最多的话题。从甲骨文到司母戊鼎,从殷墟宫殿宗庙遗址到洹北商城遗址,从"一申四创"工程到殷墟"申遗"成功,多少辛酸坎坷,最终在《世界遗产名录》上写下了辉煌的字眼。

从 1928年 10月 13日考古发掘至今,考古学家共从安阳洹河两岸先后发现宫殿、作坊、陵墓等遗迹,并发现大量生产工具、生活用具、礼乐器和甲骨等遗物,总面积在 24平方公里以上。发掘后,中国考古学家开始对所挖掘的宫殿宗庙遗址、王陵遗址以及众多族邑聚落遗址、家族墓地群、甲骨窖穴、铸铜遗址、制玉作坊、制骨作坊等进行考证,最终认定殷墟是中国历史上第一个有文献可考、并被甲骨文和考古发掘所证实的商代都城遗址,距今已有 3300年的历史。1961年,国务院把殷墟公布为全国首批重点文物保护单位。

殷墟"申遗"之路,开始于20个世纪90年代。 为了保护和利用殷墟,使其不再遭受人为破坏,经国家有关部门批准,在殷墟宫殿宗庙遗址上修建了殷墟博物馆,并决定将殷墟宫殿宗庙遗址、殷墟王陵遗址、洹北商城遗址等众多遗址统一为殷墟,准备进行申请世界文化遗产。

虽然做了充分准备,但殷墟"申遗"过程并不 是一帆风顺, 而是一波三折, 充满艰辛。在完成文 本编制、周边环境整治后,2002年6月24日,我 市主要领导参加了联合国教科文组织世界遗产委员 会在匈牙利举行的第二十六届年会。殷墟"申遗" 文本因全面、翔实、规范、精美被誉为"最好的文 在会上获得一致通过, 殷墟正式进入预备清 单。但意外发生了,这次年会对申报项目的审批作 出重大改革, 规定每个国家每年只能审议一个项 目,因此殷墟的审批只能向后推迟。2005年1月4 日,世界古迹遗址理事会司库乔拉·索拉先生及夫 人到殷墟遗址实地考察。索拉先生对殷墟保护工作 给予了肯定,并提出一些建设性意见。2月5日, "申遗"文本补充完成后递交国家文物局,9 日转呈联合国教科文组织巴黎总部。7月18日, 在南非举行的第二十九届世界遗产大会上,中国递 交了申报安阳殷墟为世界文化遗产、四川大熊猫栖 息地为世界自然遗产的正式文件。至此,安阳殷墟 成为2006年第三十届世界遗产大会上世界文化遗

2005年9月26日至28日,国际古迹遗址理事会委派专家金秉模对殷墟进行了实地评估。金秉模考察了殷墟宫殿宗庙遗址、殷墟王陵遗址、考古发掘工地、殷墟博物馆、殷墟"申遗"档案库等,对殷墟管理及保护工作给予了高度评价。他表示,殷墟宫殿宗庙遗址H127甲骨窖穴可以看作是迄今发现全人类最早的"档案库",殷墟王陵遗址是"第二个古埃及"。殷墟顺利通过了审议表决前的最后一次大考,"申遗"工作取得阶段性重大成果。

2006年3月21日,安阳市政府在法国巴黎向世界遗产中心递交了补充文本,4月获得通过。各国代表对殷墟的最终评语是:殷墟以其甲骨文、青铜文化、玉器、天文历法、丧葬制度及相关理念习俗、王陵、城址等,乃至中国考古学摇篮闻名于世,文化影响广大而久远,真实性、完整性强,具有全球的普遍价值,有良好的管理与展示,殷墟灾明完全可以与古埃及、古巴比伦、古印度媲美。殷墟顺利进入投票表决阶段。7月8日至16日,联合国教科文组织第三十届世界遗产大会在立陶宛首都维尔纽斯举行。7月13日下午15时16分,世界遗产委员会21个成员国的代表一致通过,殷墟正式作为世界文化遗产列入《世界遗产名录》。至此,安阳殷墟成为继四川大熊猫栖息地之后中国的第三十三处世界遗产。



殷墟一景(资料图)

# 目标:奋力重返全省第一方阵

#### □本报记者 李庆龄

回眸走过的路,历届市委、市政府在综合分析安阳所处历史方位、自身优势、发展前景的基础上,提出了不同时期的战略定位。

2003年、2007年、2010年、2012年,市委、市政府相继提出打造豫北区域性中心城市、豫北区域性中心强市、中原经济区豫北区域性中心强市、中原经济区区域性中心强市的战略目标。

2014年12月,市委十届十四次全会通过了《关于打造安阳经济升级版,建设中原经济区区域性中心强市的实施意见》。2016年2月,经市第十

三届人民代表大会第三次会议审查批准的《安阳市 国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》明确 提出,到2020年,综合实力力争重回全省第一方 阵,经济社会发展主要指标达到全国平均水平。

2016年9月,市第十一次党代会明确提出 "一个重返、六个重大"目标任务。"一个重返"即 综合经济实力努力重返全省第一方阵;"六个重 大"即产业转型升级要有重大成效、城乡面貌要 有重大变化、改革创新要有重大突破、文化传承 创新要有重大进展、人民群众幸福指数要有重大 提升、党风政风要有重大好转。

T、見风政风安有重人好转。 市第十一次党代会是载人安阳发展史册的 一次重要会议。

2016年9月26日,在雄壮的国歌声中,中国 共产党安阳市第十一次代表大会隆重开幕。会 上,李公乐同志作了题为《转型发展,务实重干, 为全面建成小康社会、建设区域性中心强市而努 力奋斗》的工作报告。"一个重返、六个重大"目标 任务在报告中被明确提出。

这份报告全文1.7万余字,立意深远、求真务实,目标清晰、振奋人心,勾勒了安阳五年发展蓝图。这是安阳夺取全面建成小康社会决胜阶段伟大胜利的铮铮誓言,这是安阳人努力实现综合经济实力重返全省第一方阵的战斗号角,这是全

市上下加快转型升级,深入实施创新驱动、开放带动和人才强市战略的行动纲领,这是全市广大党员干部和人民群众全面建成小康社会、打造新时代区域性中心强市、开创富强创新文明平安美丽安阳建设新局面的前进方向。

为实现"一个重返、六个重大"目标任务、建设新时代区域性中心强市、助力中原更加出彩,安阳正在涅槃重生,发展质量不断提高,转型发展步伐加快,城乡面貌发生明显变化,改革创新取得新成效,文化传承创新有了新进展,人民群众生活水平有了新提升,党风政风明显好转,市第十一次党代会报告中绘就的发展蓝图正在一步一步实现。

安陽明

2021年7月1日 星期四

11



庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of



年

1/

百

